

专访

中国是全球事务至关重要的参与者

——访世界经济论坛大中华区主席陈黎明

新华社记者 陈斌杰

世界经济论坛大中华区主席陈黎明日前在接受新华社记者书面专访时表示,中国是全球事务至关重要的参与者,“在事关人类未来的重大议题上,中国的参与不可或缺”。

陈黎明表示,作为世界第二大经济体,中国在全球政治、经济、科技创新等诸多领域都扮演着不可或缺的角色。与此同时,随着全球治理体系经历深刻变革,中国也从跟随者、参与者逐渐成为引领者之一。

他说,2024年世界经济论坛第54届年会将以“重建信任”为主题,主要议题包括在分裂的世界中实现安全与合作,为新的时代创造增长和就业,人工智能推动经济与社会发展,实施长期气候、自然与能源战略等。

陈黎明认为,信任促进合作,对话实现共赢。面对当前正在发生的种种深刻而颠覆性的转型,凝聚多方信任空前重要。

他表示,信任是国与国、人与人、机构与机构、民众与国家、企业与政府间的基础。达沃斯论坛与政界、商界、学术界和公民社会建

立链接,推动公共部门与私营部门的合作,集结各方力量支持中国发起的多项倡议,致力于实现互利共赢,塑造中国与世界的未来。

他指出,面对气候变化、生态环境恶化、人工智能治理等全人类共同的挑战,没有一个国家或国际组织能够独自应对与解决,中国在这其中扮演着重要角色。中国的水电、风电、太阳能发电装机容量均居世界第一,中国还将能源低碳转型写入“十四五”规划。

国际货币基金组织不久前上调2024年中国经济增长预期。陈黎明表示,预计中国将继续为新兴市场复苏提供动能,有关促进民营经济发展壮大、鼓励外商投资等举措也令人拭目以待。

他说,1979年中国代表团首次参加达沃斯论坛年会时,中国经济总量占世界经济的比重不到2%,今天这一占比已接近20%。出席本届年会的中国代表团恢复至疫情前规模,他们将参与全球重大议题的讨论,在国际平台发出中国声音,与世界各领域代表共同交流互鉴。

(新华社日内瓦1月8日电)

国际观察

俄罗斯经济在复苏中迎挑战

新华社记者 黄河

尽管乌克兰危机和西方对俄制裁的影响仍在持续,2023年俄罗斯经济从整体上呈现复苏势头,经济增速超出俄政府预期,更出乎许多国际机构意料。但与此同时,俄经济也暴露出一些问题和挑战。分析人士预测,俄政府今年可能会采取措施促进产业平衡发展、提高生产效率,实施相对紧缩的货币政策以抑制通胀,促进经济持续增长。

三重因素助力经济复苏

2023年,俄罗斯经济呈现复苏势头。俄总统普京日前在媒体和民众的“年度盘点”活动上总结2023年俄经济发展形势时说,与2022年国内生产总值(GDP)萎缩2.1%相比,2023年俄GDP预计将增长3.5%。

普京说,2023年俄工业生产预计增长3.6%,制造业增长7.5%,固定资产投资增长10%。同时,俄企业利润有望增长24%,居民工资收入有望增长8%。

俄罗斯出口中心总经理尼基申娜对新华社记者表示,俄成功克服了去年以来西方施加的制裁压力,“西方希望通过制裁将俄经济击溃并把俄排挤出国际

贸易链条”的目标没有实现,“俄不仅没有被孤立于国际贸易之外,反而是世界市场上非常活跃的参与者”。

分析人士认为,去年俄经济实现增长得益于三方面。首先,能源和粮食出口收入相对稳定,制造业和消费向好等为经济增长提供了支持。能源和粮食出口收入保持相对稳定是推动俄经济增长的重要因素。同时,俄官方数据显示,2023年俄经济增长约三分之一来自军工综合体及相关电子、计算机、光学等产业。

其次,金融调控措施发挥效力。去年夏季以来,卢布呈贬值趋势,美元对卢布汇率多次突破1比100。对此,俄出台严格调控措施,要求部分出口企业在国内市场结转外汇收入,并加强对相关企业的金融监管,通过调控外汇流动性来减少卢布波动性。

再有,俄罗斯在国际贸易中突破西方封锁。2023年以来,俄罗斯一方面大力发展与“友好国家”的贸易往来,另一方面也在国际结算中积极推动使用本币。俄总理米舒斯京表示,俄与“友好国家”的贸易额在俄外贸总额中占比正快速增长。此外,到2023年底,俄与其他国家进行的国际结算中,本币结算份

额有望达到65%。

多重挑战掣肘持续增长

俄罗斯要实现持续增长仍面临不少风险和挑战。分析人士指出,除外部制裁压力外,俄经济还面临产业不平衡、通胀压力大、劳动力短缺等挑战。

一方面,军工生产拉动增长的模式或难持续。去年俄军工工业生产大幅增长,但需要复杂技术加工能力的民用产品生产则明显下降。分析人士认为,当前过分依赖军工生产拉动的经济增长模式不仅不可持续,甚至可能进一步推升通胀。

另一方面,稳物价、保供应、降通胀压力持续加大。据记者观察,在莫斯科、圣彼得堡等大城市,水果、蔬菜、肉类等依然存在供应紧张或价格大幅上涨的情况。为抑制通胀,俄央行日前将基准利率提高到16%。俄央行行长纳比乌林娜表示,通胀居高不下的根本原因是目前的生产无法立即满足不断增长的需求。

再有就是,劳动力短缺也将制约经济持续增长。当前,俄失业率处于2.9%的历史低点。据《俄罗斯报》报道,目前俄制造业用工缺口达66万人,农业用工缺口达20万人。俄纳姆姆投资公司宏观经济分析师

别列尼卡娅说,劳动力短缺与俄长期存在的人口问题有关,也与特别军事行动、国防生产等对劳动力市场的影响有关。

多重举措稳定经济运行

考虑到诸多不利因素可能抑制经济增长势头,今年俄罗斯经济增速或将放缓。俄央行预测,2024年俄经济增长率将在0.5%至1.5%之间。

分析人士预计,2024年俄政府经济政策的重点将是促进产业平衡发展、提高生产效率,同时配合相对紧缩的货币政策以抑制通胀。为促进经济增长,2024年俄政府预计将加大力度支持企业投资生产、研发新技术以及加强人员培训。

俄总统顾问马克西姆·奥列什金说,提高生产自动化水平是未来俄政府的最优先事项之一,“高素质人才和自动化是决定俄经济长期发展水平的两个关键要素”。

俄央行日前预测,到2023年底,俄通胀水平将处于7%至7.5%之间,远超4%的目标水平。俄政府希望通胀率在2024年底前回落到4%至4.5%。纳比乌林娜说,“这意味着在未来较长一段时间内我们会维持紧缩的货币政策”。

(新华社莫斯科1月7日电)

伊朗指责美国造成西亚局势不稳定

新华社德黑兰1月8日电(记者沙达提)伊朗外交部发言人纳赛尔·卡纳尼8日在德黑兰举行的每周新闻发布会上表示,西亚地区的不安全、不稳定和紧张局势源于美国政府对该地区政治、军事和安全事务的干预,以及其对以色列无限制和无条件的支持。

谈到美军与伊拉克以及西亚地区其他国家抵抗组织之间最近的紧张关系时,卡纳尼说,美军撤出伊拉克的时机已经成熟,该地区国家可以在没有跨地区军事力量帮助的情况下,通过集体合作确保自身和平、稳定与安全。

卡纳尼表示,红海最近的事态发展是以色列占领巴勒斯坦领土和过去3个月来加沙地带持续冲突的结果。他说,世界各国都看到了某些西方国家言行之间的矛盾,这些国家在

指出西亚地区不安全的同时,却又在加剧该地区的不稳定局势。

卡纳尼指出,如果美国政府、一些西方国家和以色列的盟友真诚地寻求解决西亚地区的危机,就应该让以色列停止在加沙的战争,并防止本地区冲突扩大,但伊朗“还没有看到美国及其西方盟国采取有效措施”。

自新一轮巴以冲突2023年10月7日爆发以来,也门胡塞武装使用导弹和无人机多次袭击红海水域目标。胡塞武装称,由以色列公司拥有或运营的,或者悬挂以色列国旗的所有船只都将是该组织的“合法打击目标”。胡塞武装袭击船行已导致多家国际航运企业宣布暂停红海航线,转而绕行非洲南端。美国去年12月19日宣布牵头组建一支多国部队,在红海执行护航任务。



加沙地带:临时诊所

1月8日,在加沙地带南部城市拉法的一处临时诊所,菲达·库沙利医生为患者挑选药品。

据巴勒斯坦加沙地带卫生部门8日发布的数据,自2023年10月7日新一轮巴以冲突爆发以来,以色列军队在加沙地带的军事行动已造成超过2.3万人死亡、5.8万余人受伤。随着以色列加大对巴勒斯坦加沙地带中部和南部地区的空袭并扩大地面行动,大量巴勒斯坦人不得不南逃求生,前往加沙地带南端的拉法等。巴勒斯坦医生菲达·库沙利在拉法营地的一处帐篷内设立临时诊所,希望尽可能帮助需要医疗救治的人。

新华社发(里泽克·阿卜杜勒贾瓦德摄)

深化政银合作 实现互利共赢

1月8日,中原银行周口分行与沈丘县人民政府召开交流会,围绕加强务实合作、实现互利共赢等方面进行深入交流。

交流会上,双方就县域重点项目、专项债服务、社保、医保等方面进一步合作进行探讨,并期待进一步拓宽政银合作的广度。

近年来,中原银行周口分行为沈丘县经济社会发展提供了大力支持。中原银行周口分行党委书记、行

长李新建表示,下一步,中原银行周口分行将主动融入沈丘县经济社会发展,在重点项目建设、专项债服务、信贷投放等方面提供资金支持,提升综合金融服务能力,助推沈丘县县域经济社会高质量发展。

李新建表示,他们将以此交流为契机,深化战略合作,落实具体工作,在服务地方经济社会高质量发展中展现新担当、新作为。②27 (崔亦航)

中国技术助力科特迪瓦水稻增产



1月8日,稻农在科特迪瓦迪沃省格格杜垦区收割水稻。

位于科特迪瓦迪沃省的格格杜垦区近日迎来水稻成熟,当地稻农在稻田里忙着收割水稻。格格杜垦区是中科两国农业合作示范基地,也是科特迪瓦全国闻名的水稻种植基地。多年来,中国援科农业技术合作组专家通过新品种培育与推广、水稻种植技术培训、垦区水利设施管理等多种方式帮助垦区内稻米产量和质量大幅提高,稻农收入显著增加。

新华社记者 韩旭 摄

方便、实惠、安全

——中企承建的铁路成为尼日利亚假日出行热门选择

新华社记者 杨洁 侯鸣

近日,在尼日利亚第一大城市拉各斯,萨洛丁一家六口登上一列开往尼日西南部城市伊巴丹的列车,大人和孩子们的欢声笑语,充满了对新年旅行的期待。

阿德尼伊·萨洛丁高兴地与妻子交流着此行安排,四个孩子兴奋地睁大眼睛望着窗外,渴望通过这次火车之旅饱览沿途风景。“这个假期,我和家人一起坐火车旅行,我很享受这种经历!”萨洛丁对新华社记者说。

2021年6月,在共建“一带一路”倡议指引下,由中国土木工程集团有限公司(中土集团)承建连接拉各斯和伊巴丹的铁路(拉伊铁路)正式通车运营,干线全长约157公里,支线长约7公里,采用现代化铁路标

准,设计时速150公里。

今年新年假日期间,中国企业在尼日利亚承建的铁路,成为许多尼日利亚民众出行线路的主要选择。除拉伊铁路外,从首都阿布贾至北部城市卡杜纳的铁路同样由中土集团承建,已于2016年7月正式运营。

“铁路交通提供了一种经济实惠且安全的交通方式,为很多人提供了新选择。”乘坐阿布贾-卡杜纳线列车前往尼日利亚西北部的乘客奥莫托拉·法耶洪对记者说。与当地航空出行相比,铁路交通成本优势突出;而与公路交通相比,铁路的安全性更加明显。

舒适的旅行途中,乘客们可以使用列车上各种服务设施。每个空调车

厢都配备了3个电视屏幕。厕所很干净,设备齐全。靠窗的座位有电源插座和充电接口。列车上还配备了医护和安保人员,以应对突发情况。

在拉伊铁路列车上,90岁的马坎约拉·阿齐兹期待着与孙子们在阿贝奥库塔团聚。“我年轻的时候,在阿贝奥库塔上学,父母在拉各斯。由于道路状况不佳,旅行体验非常差。”阿齐兹说,“如今,当我要去阿贝奥库塔,都会选择火车。这真的很棒,我经常向我的朋友和亲戚推荐。”

来自阿贝奥库塔的商人迈克尔·埃格博也很推崇火车的便利和安全,在他看来,铁路将促进旅游业并推动贸易。

过去,埃格博曾多次与家人一起开车前往邻近的西非国家旅游。有一

次,他们的车被困在一个偏僻的地方。“你可以想象,午夜时分,一家人在茂密的灌木丛中,没有电话网络或互联网信号……”

埃格博说,那次历险之后一家人心有不甘,现在都选择坐火车出去度假了。“我把火车作为交通工具已有一段时间了。火车旅行顺利而快捷。”埃格博说。

“运营数年来,我们承建的尼日利亚铁路现代化项目,正持续为这个非洲人口最多的国家注入活力。未来,我们还将继续深耕尼日利亚,推动共建‘一带一路’在这里不断走深走实。”中国土木工程集团有限公司运营事业部总经理郭晨说。

(新华社阿布贾1月9日电)

郸城汲水:双飞雁“衔泥归巢”家门口织就“幸福网”

本报讯(记者徐松 通讯员杨卫杰)“以前想着南方是淘金的好地方,现在看来,家乡有更广阔的创业天地。村干部像家人一样,提供扶贫车间,帮俺找工作。俺两口这个手套厂一年纯收入20多万元。”1月4日,郸城县汲水镇张庄村手套厂内80台手套编织机像老式打字机一样有节奏地“哒哒”轻鸣。30岁的王辉和高慧敏小两口熟练地操作着这些机械,幸福溢于言表。

王辉、高慧敏10年前就南下淘金,打过零工、当过工人,充分了解赶工期、加班加点的辛苦。后来,二人在浙江一家手套编织厂落脚,

从普通工人做起,王辉因热爱钻研,善于修理机械,慢慢成为车间主任;高慧敏凭借较强的学习能力,很快把手套编织技术熟练掌握,成为技术工。二人每月收入近两万元。

但是,有了孩子之后,二人不得不留一人在家照顾孩子。了解此情况后,汲水镇干部和张庄村党支部书记张治军动员王辉返乡创业,帮其提供扶贫车间和招工,王辉也有此意。于是,小两口投资40多万元购置了80台手套编织机,带着技术和人脉返乡创业,张庄村手套厂于2022年建成投产。

“80台机械一天能织1万只手套,全是订单生产,不愁销路。10多名工人都是邻村的父老乡亲,干活踏实。再说了,家乡的教育条件好,女儿读3年级、儿子读1年级,都在家门口上学,很方便,我们很满足。”王辉、高慧敏相视一笑,埋头操作编织机,继续织就他们的“幸福网”。

无独有偶,汲水镇王古同村34岁的郑留学和张静也是一对双飞雁。郑留学在一家企业当司机时认识了伞厂老板,随即放弃司机职业,热衷于制伞。随着郸城县伞业产业园的建成,郑留学和张静在镇

党委、镇政府的帮助下租赁了扶贫车间,于2015年在家门口注册了汲水镇远景家居用品有限公司。他俩坚信,在家门口创业一定会有“远景”。水是故乡甜,小两口又在张庄村创办了伞业加工分厂,两厂共安排就业60多人,年纯收入30多万元。

汲水镇党委书记刘芳修说:“月是故乡明。乡贤与家乡无法割舍的纽带是乡情。我们将进一步优化营商环境,建好基础设施,提供优质服务,吸引乡贤返乡创业、投身乡村建设,留住乡愁,带领乡亲们共同富裕,全面推进乡村振兴。”②27